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Introduction

En chimie les réactions sont produites le plus souvent en solution : les especes sont placées dans un solvant ou elles
peuvent réagir entre elles. Cela implique que le solvant a la capacité de dissoudre une certaine quantité des réactifs.
Aujourd’hui, nous allons nous intéresser a ces réactions de dissolution et a la réaction inverse : la précipitation.

1 Réaction de dissolution

Animation dissolution NaCl
On rencontre souvent des réactions de dissolution dans la vie courante : sel dans 'eau, COs dans une boisson
gazeuse, etc

NaCly) —>Naaq) + Cl~ (1)

(aq)

1.1 Solubilité

On définit la solubilité comme étant la quantité maximale de matiére soluble dans un certain solvant. Ainsi, la
solubilité du sel dans 'eau est de 358.5 g/L a 20°C. Pour le saccarose, on monte a 2000 g/L a 25°C.
La solubilité est parfois exprimée en mol/L, on parle alors de solubilité molaire.

1.2 Produit de solubilité

Le produit de solubilité est la constance d’équilibre de la réaction de dissolution, notée K
Pour le sel de table, on a I’équilibre :

a(Nal Da(Cl” Na} JN[Cl-
( (aq)) ( (aq)) _ [ (‘IQ)M (aq)] (2)

K, =3298 = =
a(NaCly)) c?

Les concentrations sont prises a I’équilibre, c’est a dire lorsqu’il co-existe une phase aqueuse et une phase solide :
un précipité. On dit alors que la solution est saturée.

1.3 Existence d’un précipité

Si le quotient de réaction @ de dissolution est inférieur a la constante d’équilibre K, alors il n’y a pas de précipité.
En effet, si on ajoute un grain solide dans la solution, la réaction de dissolution se produit alors en sens direct et le
grain se dissout.

Lorsque Q atteint K, la réaction du dissolution ne se produit plus : les nouveaux grains ajoutés restent en phase
solide.

Si @ est supérieur a K, il y a précipitation jusqu’a ce que ’équilibre soit de nouveau atteint.

2 Facteurs influencant la solubilité

2.1 Température

A,G° = —RTIn(K,) = A,H® — TA,.S° 3)

Approximation d’Ellingham : In(K) suit une loi linéaire en 1/7T.
Relation de Gibbs-Helmholtz :
Oln(K,) A HO 4
or  RI? @
Expérience : Produit de solubilité du chlorure d’argent en fonction de la Température. Faire un dessin de la pile
sinon pour que les spectateurs sache ce que contient chaque demi-pile!
La tension au borne de la pile de concentration :

AB = E(T) + "5 In([Agh) — B(T) — "5 In([Agla) = - In (V‘gh) 5)


https://www.edumedia-sciences.com/fr/media/554-dissolution-du-nacl-dans-leau
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Dans le compartiment 1, la concentration [Ag]; est fixée & 10~2mol/L. Dans le compartiment 2, la concentration est
fixé par la solubilité du chlorure d’argent [Agle = K,/[C1]. Comme la concentration de chlore est elle méme en large
exces, on peut la considérer comme constante & 10~2mol/L. On a donc :

RT (10~ .. FAE

On trace Ks en fonction de 1/T, on obtient une droite de pente —A,.HY/R et d’ordonnée & Porigine A,.S°/R.

Comme la dissolution est endothermique (A, H? positif), la solubilité augmente avec la température. En général,
les solides se dissolvent mieux & haute température, et les gaz a basse température. Bien sur il y a des exceptions,
comme le calcaire (en vrai c’est assez compliqué : & basse température le CO2 se dissout mieux dans leau, ce qui
déplace I’équilibre de dissolution du calcaire, relire des infos sur le sujet avant passage).

2.2 Reéactions Multiples

Dans certains cas, une espece peut étre dissoute par plusieurs réactions. On peut alors donner un produit de
solubilité Ks pour chacune d’entre elles, mais la solubilité dépend, elle, de toute les réactions.

Expérience : Influence du pH sur 'existence du précipité AI(OH)

Deux réaction peuvent dissoudre le solide AI(OH)

3(s)

3 *
AUOH)s,, + Hy0 — AUOH); -+ H* (7)
1 L os+
gAl(OH)3(5> =+ H+ — gAl(aq) + H20 (8)

Les constantes d’équilibre de ces réactions sont, respectivement, 10711 et 10383
Comme les réactions sont acido-basique, on peut donner la solubilité molaire en fonction du pH :

s = 103(3483—]71‘1) + 10—11.1+pH (9)

=log{s)
r

-1 F

=2

pH

2.3 Solvant

2.4 JTon commun

La solubilité change si un des ions est déja présent en solution.
Par exemple, la solubilité du sel de table est moins forte dans ’acide chlorhydrique que dans I’eau distillée : la
présence a I’état initial d’ion chlorure fait que la constante d’équilibre K est atteinte plus rapidement.

Conclusion

On a vu aujourd’hui que mettre un réactif en solution n’est pas forcément une chose triviale. Lors d’une synthese,
il faut vérifier si nos réactifs resteront soluble en fonction des variations de pH, de température ou des concentrations
des autres especes.
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Annexe : expérience chlorure d’argent

3.2 Description et inte

3.2.5 Déterminatio
a la dissolt
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3.2 Description et interprétation de quelques expériences 77
Ces résnltats conduisent  la courbe InK, = f{1/T) donnée ci-dessous :
0,0029 0,0030 0,0031 0,0032 0,0033 0,0034 0,0035
-18,00
-18,50
y = -7399,9x +3,2468
-19,00 \\ R? = 0,9977
-19,50 -
-20,00 B
\
w
% 2050 '~-\\
-21,00
; ™~
-21,50 \'\\\
-22,00 P
-22,50
-23,00
UT (KT

De ces résultats, on tire -

AH_, =7400 x 8,314 = 61,5 k] - mol-!
A S, =325%8314=27] - K-'moH!

Discussion

Ces résnltats expérimentaux peuvent éire comparés aux valeurs théoriques calculées
d’'aprés les données (Handbook) des enthalpies standard de formation et entropies

molaires 4 298 K :
AgClye. Agl, o,
ﬂ,,H‘{Id - rnal't} -1254 105,3 -166,8
8 (- K'mol™) 96,1 72,6 56,4
On en déduit :
A Hy,, = A (Agy) + AH(Cl; ) - AH(AgClss) = 63,9 ] - mol-!

A Sis =S(AgL ) +5(Cl, ) - S(ACL,,) =32,9] - K-imoH!
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Annexe : expérience aluminium




2 FACTEURS INFLUENCANT LA SOLUBILITE LC19 — SOLUBILITE




2 FACTEURS INFLUENCANT LA SOLUBILITE LC19 — SOLUBILITE




2 FACTEURS INFLUENCANT LA SOLUBILITE LC19 — SOLUBILITE

10



	Réaction de dissolution
	Solubilité
	Produit de solubilité
	Existence d'un précipité

	Facteurs influençant la solubilité
	Température
	Réactions Multiples
	Solvant
	Ion commun


